

宁波市直各部门“权力清单”10月底前公布

“清单”之外无权力

公布“权力清单”，让行政权力告别“朦胧美”。我市昨日召开会议，启动推行市和县（市）区两级“权力清单”制度，要求全面梳理部门职责，提出职权清理意见，编制部门权力清单和权力运行流程图，市直各部门要今年10月底前向社会公布“权力清单”。建立“权力清单”就是清清楚楚地表明哪些才是政府部门的权力，“清单之外无权力”，要用“权力清单把政府权力关进制度的笼子”，让公众知道政府的权力边界。

记者 张昊

没有法律法规规章依据的权力，原则上予以取消

建立“权力清单”，就是要明晰每个部门的权责，给权力划定边界。毫无疑问，行政权力的依据只能是法律法规和规章，而对法律法规和规章没有规定、但现实中在行使的行政权力，都将进行全面清理。

实施意见提出，各部门要按照行政许可、非行政许可审批、行政处罚、行政强制、行政征收、行政给付、行政裁决、行政

确认、行政奖励、其他行政权力十个类别，对现有权力事项进行全面梳理，并提出取消、转移、下放、整合、严管、加强等调整意见。

对没有法律法规规章依据的权力，原则上予以取消，行政许可以外的各类面向公民、法人和其他组织的非行政许可审批事项，原则上予以取消，需要保留的应按规定

确认，并设定1~2年过渡期，过渡期满仍缺乏合法依据的予以取消。部门自行发布的文件，不得作为职权设定、行使的依据。

直接面向市场，量大面广，由县（市）区管理更方便有效的经济社会管理事项一律下放。确需保留的权力，凡内容相同相似，具有前后环节反复核准、审查、确认等情况的，原则上按照简化环节、优化流程的要求予以整合。

市直各部门权力清单10月底前要公布

“权力清单”制度包含着一个特点，就是社会普遍告知性，告别“暗箱操作”，让政府职权在阳光下运行。

实施意见专门提出，各部门要对每一项行政权力编制“运行流程图”，并且要将权力清单纳入网上政务大厅，公开每项权力的授予依据、名称编号、办事流程、责任单

位、监督电话等要素信息，接受社会和群众监督。

在时间表上，市直各部门原则上要在今年5月10日前完成本部门职责和行政权力清理相关材料的上报，6月底前先行向社会公布行政审批事项，10月底前基本完成部门权力清单向社会公布工作。

实施意见还强调：要“完整、准确地向社会公开机构职责和行政权力信息，接受社会监督。行政权力未向社会公布的，一律不得实施”。这里面，涉及国家秘密及其他依法不予公开的行政权力除外。这就意味着“清单之外无权力”，这将从源头上断了权力寻租的来源，铲除大量腐败得以滋生的温床。

高中课程多样化 热门课程要“秒杀”

宁波5所高中成省级“特色示范”学校

说到一所高中好不好，很多人的评价标准可能就是“重点”、“一级重点”这样的头衔，但接下来，标准可能又多了一个——前日，省教育厅正式公布了32所学校为首批省一级普通高中特色示范学校，我市的效实中学、宁波中学、镇海中学、宁波万里国际学校和奉化市武岭中学等5所中学入选。

高中课程多样化

看到这份上榜名单，很多家长可能会不理解，这里面既有老牌名校，也有名气不大的中学，既有城市学校，也有乡村学校，既有公办学校，也有民办学校。

那么，这次评选的标准是什么呢？记者了解到，首批省特色示范学校评估，包括必修课程、校内选修课、校外选修课、选课体系、学分制管理、学生成长等方面，共有16条大指标。

省教育厅有关专家介绍：“衡量一所学校是不是特色学校，是从学生发展、师资品质、课程水平、办学质量等方面进行综合评判的。”

该专家表示，从评选“省重点”，到评选“省级特色示范”，是我省推进高中新课改的措施之一，一改以往的“千校一面”，特别强调高中课程的多样化、有特色。

热门课要“秒杀”

据介绍，2012年秋季，浙江实施课改新方案，大幅度提高了高中选修课比例。必修课学分从116分减至96分，选修课学分从28分增至48分。而此次入选的学校新课改都做得比较好，选修课开得多。

万里国际学校袁湛江校长介绍，该校的最大特色在于“个性化教育”，课程规划上充分关注“本校学生的需求”、“本校教师的特长”以及“本校的文化特点”。学校

近年来修订了符合学校校情和学情的《校本学科纲要》，迄今为止，共开发了80余门选修课。选修课上，学生一生一课表、全部走班。“这样解决了学生厌学问题，是对人的本性予以积极关注，学校焕发生机与活力。”他表示。

“在我们这里，热门的选修课要在电脑前‘秒杀’的。”镇海中学高一的袁同学告诉记者。据了解，此次该校入选省级特色示范学校，不是依靠成绩，而是新颖的办学理念和做法，其中必修、选修、社团活动等有序交织在一起就是一大特色。目前，该校现已开发开设160余门选修课，高一、高二实际开发的选修课达到每周10课时，占周课时的25%以上。

但是，这么多的选修课会不会影响必修课？对此，镇海中学校长吴国平表示，“选修课与必修课之间不会造成冲突，从镇海中学的实施经验看来，学生的高考并没因此受到影响，反而得到了进一步的提升，某种程度上，这也给学生能力素质的提高做了帮助。”而有关教育专家则认为，发展学校特色是未来教育改革的趋势。

记者 李臻

32个重大建设项目获融资1206亿元

我市金融支持重大项目建设推出新举措，昨日，记者从全市金融支持经济社会转型发展“三年行动计划”重大项目建设工作会议上获悉，轨道交通2号线一期工程40亿元投资项目等32个重大项目签约，融资额度达到1206亿元。

据介绍，此次签约活动签约项目范围广，涉及“五水共治”、现代产业培育、城市功能提升、民生福祉改善、发展基础强化等诸多领域，如农业银行市分行与宁波新材料科技开发公司的新材料创业社区项目等。另外，融资方式多样化，既有传统的各类银行信贷方式，也有投资银行业务、信托融资等非传统信贷方式，同时还有债券融资、股票融资、融资租赁、保险资金债权融资等直接融资方式，如浙商银行宁波分行与宁波经济技术开发区控股公司的北仑区交通等基础设施债券融资项目等。

今后三年，我市将以重大项目为抓手，大力推进“五水共治”、现代产业培育、城市功能提升、民生福祉改善和发展基础强化“五项工程”建设，计划实施419个重大项目，三年计划完成投资4800亿元以上。

记者 王婧

宁波银联“闪付”终端超8万台

昨天，中国银联宁波分公司发布消息称，截至2014年一季度末，宁波“闪付”终端超过8万台，可支持金融IC卡和NFC移动支付受理。

随着国内金融IC卡的规模推广以及移动支付加速普及，银联卡（以及“银联手机支付”）“闪付”作为一种新兴支付方式，使用更便利、支付更快捷，让更多小额快速消费类商户受理银联卡成为现实，也受到越来越多消费者的喜爱。据介绍，目前从菜场、公交到医疗，市民均可享受“闪付”的便捷。甬港菜场、白沙菜场已经能够使用非接触式支付，市区公交所有线路也支持金融IC卡闪付。市民在李惠利医院、宁波第一医院、宁波第二医院、鄞州人民医院等医院也可以享受到闪付的便利和快捷。

记者 王婧 通讯员 阮琳荣

关爱失独老人行动报名结束

■《给失独老人一次温暖的旅行》后续

阿里公益天天正能量联合东南商报等全国20家媒体联合发起的大型公益活动“十分有爱 暖心行动”于前天推出，截至昨天，报名名额已经全满。

商报将联合“天天正能量”及瑞普华老年救助基金会将对宁波的所有报名情况进行审核确认，并对所有符合条件的老人，按先到先得的原则确定最终入选名单。

在审核确认条件过程中，需要老人提供本人真实信息等，重点要求老人心理及生理健康，对社会充满感恩，能发挥正能量，对

生活充满信心，善于与人沟通，自觉服从活动组织安排，有集体观念。

5月11日当天，入选老人赴海南参加为期4天的抱团旅游。往返机票、海南4天的住宿、餐饮、交通和游玩等费用全部由“十分有爱 暖心行动”公益善款支持，往返机票由瑞普华基金会提前预定并通知。

此外，目前所有读者及网友均可登录活动页面（<http://www.taobao.com/go/chn/21gwarmheart.php>），参与活动话题互动。15日，凭“0.01元+1999淘金币”有机会秒杀

一部“21克”提供的老人手机。网友捐赠的淘金币达到5000万，“21克”就将追加捐赠50万元善款，为全国180名失独老人组织一次去海南的“抱团温暖”之旅，让他们感受到有爱的感觉、有爱的温度。

天天正能量项目组工作人员傅先生表示，“这个活动就是为回应社会对失独群体关怀的缺失，舒缓他们的心理压力，满足情感需求而设计的。希望通过支持失独群体结对出游，建立起失独群体的交流支持网络。”

记者 吕瑞婷